

Koroška Novica

Izdaja:
BRITANSKA
OBVESČEVALNA
SLUŽBA

Cene za naročnike
mesečno:
v tuzemstvu 2 šilinga
v inozemstvu 5 šilingov
POSAMEZNA
ŠTEVILKA 50 GROŠEV

Celovec, 19. novembra 1948

Leto IV.

Številka 47

Poziv štirim velesilam glede Berlina

AVSTRALSKI PREDSEDNIK GLAVNE SKUPŠČINE ZDRUŽENIH NARODOV, dr. EVATT IN GLAVNI TAJNIK ZDRUŽENIH NARODOV, TRYGVE LIE STA SKUPNO POZVALA ATTLEEJA, TRUMANA, QUEILLEJA IN STALINA, NAJ SKUSAJO REŠITI BERLINSKI SPOR

V pozivu pravita, da berlinski spor »omejuje in ogroža« celotno delovanje Zdrženih narodov. Dalje naprošata štiri velesile, naj podprejo pogajanja, ki jih je načel namestnik predsednika Varnostnega sveta, Argentinec dr. Bramuglia.

Poziv sta v obliki pisma poslala štirim delegatom v Parizu z željo, naj ga pošljejo najprej štirim ministrskim predsednikom »v nujen pretres«.

Besedilo je naslednje: »V sredo, 3. novembra 1948 je glavna skupščina odobrila poziv vsem štirim velesilam, naj ponovno podvzamejo vse napore za poravnavo nasprotij za upostavitve trajnega miru.«

Vasilevski je izgubil svoje mesto kot šef generalnega štaba

Maršal Sovjetske zveze Aleksander Vasilevski je bil oproščen svojih dolžnosti kot šef generalnega štaba. Moskovski radio je poročal, da je to odločil sovjetski ministerski svet, »ker je bil maršal preobložen z delom«.

Maršal Vasilevski je bil imenovan za šefa generalnega štaba leta 1943 po uspešni ofenzivi pri Stalingradu, pri kateri je bil desna roka generala Žukova. V Sovjetski zvezi je poznan pod imenom »Mož iz Voroneša« zaradi njegovega osebnega poguma pri obrambi tega mesta.

Sedaj je star 47 let. Ko je meseca januarja 1947 feldmaršal Montgomery obiskal Moskvo, je imel z njim več razgovorov. Lord Montgomery ga je tudi povabil v Anglijo. Maršal je povabil sprejel, a ga je takrat zadržala bolezen, tako da do njegovega obiska v Anglijo ni prišlo.

Sovjetski načrt za razorožitev odklonjen

POLITIČNI ODBOR JE PRI SVOJEM ZASEDANJU V PONEDELJEK ODKLONIL SOVJETSKI PREDLOG ZA ZMANJŠANJE OBOROŽITVE ZA ENO TRETJINO V DRŽAVAH: VELIKI BRITANIJI, FRANCIJI, RUSIJI IN KITAJSKI. GLASovalo JE 36 GLASOV ZA, PROTI 6, A 7 ČLANOV SE GLASOVANJA ZA TO ODKLONITEV NI UDELEŽILO

Predno so pričeli z glasovanjem, je sovjetski delegat Višinski dal vedeti, da Rusija nima namena, vsaj za sedaj ne, da bi odkrila svojo vojaško moč. Odgovoril je na govore britanskega in ameriškega delegata, ki sta jih imela prejšnji dan. Oba sta se zoperstavila sovjetski resoluciji.

Britanski delegat McNeil je izjavil, da bi potemtakem sovjetski razorožitveni načrt samo povečal relativno nadmoč Sovjetske zveze. Zapadna Evropa pa ni pripravljena zmanjšati svojo obrambo, dokler ne bo oborožena sila Rusije, »pred katero trepeče ves svet«, podvržena potrebnemu nadzorstvu.

McNeil je primerjal obseg sovjetskih oboroženih sil z britanskim. Sovjetska zveza je imela leta 1945 okrog 7.000.000 sposobnih mož pod orožjem, ki so bili nameščeni doma in vsepovsod po svetu. Toda leta 1948 jih je ostalo še štiri milijone. Pri takšnem stanju predlaga So-

štiri velesile so torej prejele priporočilo in svet upravičeno pričakuje, da bodo podvzele aktivne korake za rešitev tega problema brez odlašanja. Najvažnejši korak je rešitev berlinskega vprašanja. Z vsakim dnem nadaljevanja položaja v Berlinu se

veča nevarnost za mir in varnost vseh narodov.

Bojazan pred ponovno vojno pa onemogoča vsem narodom popravitev vojne škode in vrnitev k mirnemu življenju.

Delovanje glavne skupščine in Zdrženih narodov je na vsakem področju omejeno in ogroženo. Od voditeljev velikih narodov, katerim je ta poziv namenjen, je odvisno, da napravijo konec ogrožanju miru.

Velika Britanija ima prestolonaslednika Princ je simbol skupnega cilja britanskih narodov

Angleška prestolonaslednica, princeza Elizabeta je v nedeljo zvečer ob 21 uri porodila svojega prvorojenca moškega spola. Oba, mati in sin sta zdrava.

Novorojeni princ je prvi vnuk angleške kraljevske dvojice in bo naslednik svoje matere, Elizabete, na prestolu.

Soprog prestolonaslednice, princ Filip je kot prvi član kraljevske družine stopil v sobo, kjer se je rodil novi princ, še predno se je njegova soproga zbudila iz narkoze ter je nato s ponosom povedel kralja in kraljico k njunemu vnuku. Kralj je svojemu zetu prisrčno stisnil roko, a kraljica ga je objela.

Rojstvo prvorojenca princeze Elizabete je za milijone britanskega naroda in za množice ljudi po vsem svetu, ki simpatizirajo z britansko kraljevsko družino, veličasten dogodek. Čim se je razvedelo o rojstvu princesinega sina, je zajelo ves London nepopisno veselje. Zvonovi iz stolnice Sv. Pavla in Westminsterke opatije so pozvanjali v jutro življenja malega princa.

Zastave, topovski strelji, zvonjenje zvonov, radijske in brzojavne čestitke: vse to je živo izražalo nepopisno veselje nad roj-

stvom naslednika na angleškem prestolu. V Buckinghamsko palačo je prispelo preko 4000 brzojavnih čestitk. V Hyde parku je šest topov kraljevske konjenice oddalo svoje salve s 41 strelji. Topovski pozdrav je trajal 10 minut. Istočasno so zazvižgale sirene parnikov po londonskih pristaniščih. Vse bojne ladje so bile slavnostno okrašene z zastavami.

Ko se je vojvoda Edinburški pojavil za nekaj minut pred palačo, ga je ljudstvo viharno pozdravljalo, pravitako kraljico Marijo, ki je prva prihitela, da vidi svojega vnučka.

Vojvoda, kateremu je bilo dovoljeno videti svojo soprogo in prvorojenca neposredno po rojstvu, je zatem izbil zamašek steklenice šampanjca ter trčil z vsemi člani svojega štaba na zdravje malega princa. Nato se je vrnil k princezinji ter pričel odpirati brzojavke.

Med prvimi je bila brzojavka njegove matere, grške princeze in njegovega strica, lorda Louis Mountbattena. Danski kralj Frederik, avstrijski predsednik dr. Renner in francoski predsednik Auriol so prav tako poslali svoje čestitke, čim so izvedeli veselo novice.

Kakšne vrste ženska pa je ta »mlada mamica«, ki je pred leti bila še skoraj otrok, a je sedaj vsepovsod poznana kot »princesa Elizabeta«?

Kot starejša hčerka kralja Jurija VI. in kraljice Elizabete je princeza otrok srečnega doma. Ker bo nekega dne v bodočnosti postala kraljica, je bila vsa njena vzgoja usmerjena v to; pod modrim vodstvom svojih roditeljev je rasla in se izobrazila ne da bi izgubila svojo naravnost in prikupnost. O gospodarstvu, svetovni zgodovini in britanski ustavni zgodovini je dobro poučena, a zgodovino Zdrženih držav pozna boljše kakor kakšna izobrazena Američanka njene starosti.

Njena splošna izobrazba je obsežna in raznolika. Igra klavir s prirojeno sposobnostjo in ima prijeten glas. Najrajši poje stare angleške in škotske pesmi, ki se jih je naučila od svoje matere. Tudi je prvovrstna plavalca in spretna jahalka ter tudi rada pleše.

Njen zakon ni nastal iz nikakih določb in računarstva, temveč iz čiste ljubezni, ter je napravil v Veliki Britaniji močan vtis. Ugled mlade prestolonaslednice se je z rojstvom sina še povečal.

Poravnaj zaostalo narocnino!

† Župnik Fr. Treiber

Ob zaključku lista smo prejeli žalostno vest, da je preminul dne 12. novembra v Slovenjgradu bivši dolgoletni župnik v št. Rupertu pri Velikovcu Franc Treiber. Obširneje se bomo spomnili zaslužnega gospoda župnika v prihodnji številki našega lista.

Koroške slovenske zadruge in posojilnice

Leta 1945. so zastopniki vseh treh strank pri koroški deželni vladi sklenili, da bodo zopet upostavili slovenske zadruge, ki jih je zatrla nacistična oblast in da se jim vrne premoženje. Slovenci so ta sklep z velikim zadoščenjem vzeli na znanje. Sklep je bil pravičen in odprta rana velike krivice, ki so jo koroški Slovenci utrpeli pod nacizmom, je bila obvezana. Upali so, da bo v teku nekaj mesecev vsa krivica popravljena. Sicer so ljudje, ki so ob priložnosti pokupili zadružno posestev, nasprotovali temu sklepu in trdili, da se bo s tem, da popravijo eno krivico, zgodila druga in sicer onim, ki naj bi pošteno kupili. Tistih poštenih kupcev pa je bilo premalo, ker je bilo vsem znano, da se je nacistična vlada polastila združnih in cerkvenih posestev (n. pr. št. Andraž in št. Pavel ter novo bogoslovje v Celovcu) s silo.

Toda nova ureditev vprašanja cerkvene in združne lastnine ni bila enostavna. Lastnino celovske posojilnice so razprodali desetem kupcem, ki so se vpisali kot lastniki v zemljiško knjigo, ne da bi kdo v zakonitem roku ugovarjal. Ali so ti vpisi veljavni ali ne, je bilo sedaj vprašanje. Takšnih slučajev pa je bilo po vsej Avstriji na stotisoče in javnost se je v tem vprašanju razdelila v dva tabora. Prvi so stali na strani starih lastnikov, drugi pa na strani kupcev. O tem vprašanju so razpravljali v strokovnih časopisih in navsezadnje je obveljalo prepričanje, da mora biti zasežena lastnina vrnjena. Verjetno so pri tem pomagale tudi zasedbene oblasti.

Takoj zatem pa je nastala pri tej transakciji nova težkoča. Vlada je naročila, naj se zopet sestavijo odbori starih združenj. Vrši naj se občni zbor, kjer bodo izvoljeni odborniki, ki se naj vpišejo v združni zapisnik (register) pri trgovskem sodišču. Kako pa? Ali je sedaj ta zadruga nova? Če je nova, nima pravice do starega premoženja. Torej nima staro premoženje lastnika in ga država zato lahko zaseže. Pri zadržkih, ki niso imele zemljišč, je bila zadeva preprosta, drugače pa je bilo pri posojilnicah, ki so imele hiše in zemljišča. Te posojilnice so morale vztrajati na stališču, da se mora vzpostaviti stara posojilnica. Nacistična policijska oblast je stare zadruge zatrla, zakonita sedanja policijska oziroma sodna oblast deželne vlade mora ukaz nacistične policije preklicati in uzakoniti obstoj starih posojilnic.

V prvem sklepu deželne vlade so priznali posojilnice in tudi pravico do stare lastnine. Toda vlada je napravila prevelik korak, ko je naročila trgovskemu sodišču, naj izvede vpisovanje v register. Trgovskemu sodišču daje odredbe deželno sodišče, ne pa deželna vlada. Proti vladnemu sklepu se je dvignila nemška deželna združna zveza (Raiffeisenverband), ki je vložila priliz pri graškem deželnem sodišču. To pa je odločilo, da je deželna vlada v Celovcu prekorajčila svoj delokrog in je zato njen odlok neveljaven in da so vsi na podlagi tega odloka izvršeni vpisi v združnem registru neveljavni.

Zdaj smo bili v položaju, v katerem se menda nihče ni več spoznal. Kaj zdaj? Posojilnice zdaj niso imele več zakonite podlage, ker je bil njihov vpis neveljaven. Ves čas od leta 1945 so nam obljubljali, da bodo napravili glede združnih zadev poseben zakon, ki bi po kratki poti premostil vsa pravna vprašanja in na podlagi katerega bo lastnikom vrnjena posest, ne da bi morali zato plačevati kakšne posebne pristojbine. Sestavili so zakone, enega, (Nadaljevanje na 2. strani)

Radio Celovec

ZA NEDELJSKO POPOLDNE

Križanka: „Kraji po Koroškem“

Grid for a crossword puzzle with numbers 1 through 96. The grid contains a mix of black and white squares, with numbers indicating the starting positions for words.

SOBOTA, 20. novembra: 7.15 Iz svetovnega tiska. 17.10 Pregled sporeda za prihodnji teden. NEDELJA, 21. novembra: 7.15 Jutranja glasba. 17.10: Komentar. 19.30 Pol ure za najmlajše. PONEDELJEK, 22. novembra: 7.15 Jutranja glasba in slovenske pesmi. 16.00 Potovanje po svetu: London. 17.10 Poročila. TOREK, 23. novembra: 7.15 Jutranja glasba in poročila. 17.10: Poročila. SREDA, 24. novembra: 7.15 Poročila in jutranja glasba. 17.10 Poročila. ČETRTEK, 25. novembra: 7.15 Literarna ura: Fran Erjavec. 17.10 Poročila. 19.30 Oddaja: »Vsakega nekaj — nekaj za vse.« PETEK, 26. novembra: 7.15 Jutranja glasba in poročila. 17.10 Poročila.

Radio London - BBC

(Poročila v slovenščini in srbo-hrvaščini) (Oddaja vsak dan na srednjem valu 267 m in na kratkih valovih: 41 m, 30.96 m in 25 m; popoldansko oddajo prenaša tudi postaja »Alpenland« na 339 m.) 6.45—7,00 poroč. in koment. v srbo-hrv. 14.45—15,00 poroč. in koment. v srbo-hrv. 20.45—21,15 poroč. in koment. v srbo-hrv. 21.15—21,30 poroč. in koment. v slovenšč.

Radio Test - postaja II.

(Slovenske oddaje) Dnevne oddaje: 7.30 do 8,00; 11,30 do 14,30; 17,30 do 24,00. Nedeljske oddaje: 7.30 do 8,30; 9,30 do 14,30; 16,30 do 24,00. Poročila dnevno ob: 7.45; 12.45; 19.45; 23.15. Postaja oddaja na valu 203,6 metra.

V KRATKEM BO IZŠLA DVOJNA ŠTEVILKA

„Mladega Korošana“

KI BO STALA LE 1.50 ŠIL. — PRESKRIBITE OTROKOM PRAVOGASNO LEPO BOŽIČNO BRANJE.

dili so se bili na jabolka. Posedli so po postelji in z drobnimi očmi strmeli v gospoda, ki je šival.

»Pri nas tudi ata šivejo,« je dejal najstarejši. »Kar k nam nesite.« »Misliš,« se je nasmejal Klemen. »Ata ima sam dosti dela.«

Potlej so dobili še vsak po eno jabolko. Skoz okno je sijalo sonce in s svojimi žarkmi počivalo na otroških glavčicah.

Ko je Klemen končal s šivanjem, jih je po vrsti jemal v roke in jih dvigal pod strop.

»Ho-luk, ho-luk,« je cepetal najmlajši. Klemen pa jih je dvigal, dvigal v sonce, ki je sijalo skoz okno, in se smejal.

Potlej pa jih je peljal domov. Najmlajšega je nesel kakor ovčico.

PRVI SPOPAD

Dirumpamus vincula eorum et projiciamus a nobis jugum ipsorum. (Ps. 2)*

Resnik si je pripravil pot. S podporami in hujskanjem si je pridobil nekaj mladih zagrzencev, ki so mu slepo verovali. Vselej kader je Klemen srečal te mrke, neprijazne obraze, ga je čudno streslo. Na tihem si je želel, da bi se boj že razdivjal, zakaj pričakoval je, da bo po boju pridobil sredino, ki danes stoji ob strani in gleda. Toda vselej se je tej misli pridružila še druga, ki je podirala sleherno oporo, vsako upanje. Kaj, če večina potegne z Resnikom proti njemu? Ali ga ne občutijo barakarji kakor tuje telo v očesu?

* Zlomimo njihove okove in vrzimo s sebe njihov jarem!

V pr.čujočo križanko je vpletenih dvajset besedi, ki vse povedo naselja na Koroškem in vsa ta naselja se začenjajo s črkama A ali B.

Rešitve, ki se nanašajo na to, pomenijo: Vodoravno: 1 vas v šentpeterskem okraju pri Celovcu; 2 kraj v občini Zgornja vesca v okraju Celovec; 25 vas v občini Galicija v okraju Celovec; 39 ime kraja, ki nosi isti del naslova v Podjuni, Rožu in Zilji; 41 občina v Beljaškem okraju; 44 naselje v občini Žitara ves v Velikovškem okraju; 58 ime treh vasi, dve sta v Velikovškem ena v Beljaškem okraju; 66 vas v občini Vovbre v Velikovškem okraju; 72 vas v občini Smerče v Beljaškem okraju; 90 vas ob istoimenskem jezeru; 91 občina v Šmohorskem okraju; 95 naselje v občini Tigrče v Celovškem okraju; 96 občina v Šmohorskem okraju.

Navpično: 1 ime štirih vasi na Koroškem, od katerih so tri v Velikovškem in ena v Celovškem okraju; 7 vas v občini Borovlje; 39 važno prometno križišče in mesto na Koroškem; 40 naselje v občini Trdnja ves

v Celovškem okraju; 50 vas v občini Borovlje; 75 naselje v občini Grabštajn; 77 vas v občini Rožek.

Ostale besede pomenijo:

Vodoravno: 13 spone; 14 mohamedansko sveto mesto; 15 danes zjutraj; 16 velika časovna doba; 17 konjski dir; 18 prva glasbena nota; 19 reka v Nemčiji; 20 čeprav; 22 tujka za »nov«; 24 italijanski naziv za reko Pad; 27 kazalni zaimek; 28 otok v Jadranskem morju; 29 tropska kasa; 31 prihodnjik; 33 utrgovanje hrane; 34 žensko ime; 36 del drevesa; 46 odpravljeno, pozabljeno, izgubljeno; 47 kazalni zaimek; 48 graditelj železnice Dunaj-Trst; 50 domača komedija; 52 vzklik ob bolečinah; 54 kazalni zaimek; 56 hrvaški književnik, zastopnik ilirizma; 60 »velika luža«; 63 »ljubim« v latinščini; 68 sovražnik železa; 69 kot pri 52 vodoravno; 71 pogansko božanstvo iz sv. pisma; 73 povratnoosebni zaimek; 74 kar dam zastoj; 76 priimek najslavnejše filmske igralka; 78

Vabimo vas na ponovitev igre

„Deseti brat“

ki bo v nedeljo 21. novembra ob 15 uri (3h pop.) v dvorani taborišča »B« Waidmannsdorf. Začetek točno ob 3h, konec ob pol 6h. Slovence iz Zihpolja, ki bi se radi udeležili prireditve, obveščamo, da bo vozil iz Zihpolja do Celovca poseben avto, s katerim se bodo lahko obiskovalci peljali. Odhoda iz Zihpolja (izpred železniške postaje) ob pol 3h, povratek ob 6h zvečer. Da bi se lahko čimveč ljudi udeležilo te zadnje predstave »Desetega brata« v Celovcu, smo cene močno znižali. Pridite zanesljivo, ne bo vam žal. — Cena: 4, 3 in 2 šil.

SLOVENSKA IGRALSKA DRUŽINA.

Prosimo, poravnajte zaostalo naročnino!

NAZNANILO

Obveščam cenjeno občinstvo, da sem otvoril v Pliberku-Bleiburgu, Loibacherstrasse (Lager) moderno

TKALNICO

za izdelovanje LANENIH, JUTNIH IN BOMBAŽNIH TKANIN. Po najvišjih dnevnih cenah kupujem lan, za katerega dam na željo tudi blago. Po naročilu pridem tudi na dom.

Obrat je odprt dnevno od 8h do 12h in od 14h do 18h; ob sobotah pa od 8—12. Za obilen obisk se priporoča

ERICH FRITZ, tkalski mojster, BLEIBURG—PLIBERK

PRODAJA GONILNIH JERMEN

Gonilna jermena vseh vrst in velikosti (iz usnja, gumija, tkana itd.) niso po odredbi št. 5 a usnje ministrstva za trgovino in obnovo od 7. okt. t. l. več omejena glede nabave.

Na ta način odpade izdaja tozadevnih nabavnic. V ostalem pa ostanejo v veljavi še nadalje določbe trgovanja z gonilnimi jermeni v smislu odredbe z dne 31. jul. t. l.

SVINJSKO USNJE — PROSTO

V smislu razpisa ministrstva za trgovino in obnovo (št. 143.592-24/48 od 30. sept. t. l.) je oddaja, prodaja in nakup svinjskih kož in iz njih nastalega usnja prosta do nadaljnega. Od 1. okt. 1948 smejo torej obrati, ki so upravičeni izdelovati usnje, sprejemati njim določen kontingent svinjskih kož v strojenje in predelavo, vendar pa morajo ti obrati še nadalje voditi prijave surovih kož in usnja.

Dosedaj veljavne najvišje cene za svinjske kože in usnje ostanejo še nadalje kot najvišja mejna cena v veljavi; pač pa so dopuščene nižje cene.

IZVOZ LESA V TURCIJO

Po sporočilu častnega zborničnega dopisnika v Turčiji, g. Wilfrieda W. Grunberga (njegov naslov: Istanbul, Boite Postale 264), je v zadnjem času tam precejšnje povpraševanje po rezanem lesu aleksandrinске specifikacije. Izvedba morebitnih izvozov je možna v obliki zamenjave blaga (kompenzacije) ali pa proti plačilu v angleških funtih. Interesenti naj čimprej stopijo v stik z omenjenim zastopnikom.

POZOR PRED NAKUPOM SAHARINA

Oblasti opozarjajo trgovce in ostale, da je prodaja inozemskega saharina, ki je večinoma vtihotapljen, prepovedana in strogo kaznjiva.

(Dalje prihodnjič.)